46. ročník Fyzikálnej olympiády

Riešenia úloh 2. kola kategórie E

1.  Cyklistický závod








Ivo Čáp
a) 
Cyklista sa približuje k pelotónu relatívnou rýchlosťou v1 – v0. Pelotón dobehne za čas
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a za tento čas prejde dráhu
d1 = v1 t1  =  2 333 m.
4 body
b) Čas predbiehania pelotónu je
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3 body
c) Na predbehnutie pelotónu potrebuje cyklista dráhu  d2  =  v1 t2  =  1 260 m.

Celková dráha, na ktorej by prešiel až na čelo pelotónu, je d = 3 593 m, čo je viac ako vzdialenosť od kontrolného miesta do cieľa. Cyklista to nestihne.
3 body
2.  Miešanie vody vo vani






Ľubomír Konrád

Pre miešanie studenej a teplej vody vo vani platí kalorimetrická rovnica v tvare 
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kde c je merná  tepelná kapacita vody. Ak m je hmotnosť vody v napustenej vani, m1 je hmotnosť studenej a m2 teplej vody, tak platí m = m1 + m2. 
Predchádzajúcu rovnicu môžeme potom písať v tvare 
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6 bodov
Pre hmotnosť vody platí m = Vρ, resp. m1 = V1ρ  a  m2 = V2ρ, kde ρ je hustota vody. Po dosadení do vzťahov pre hmotnosť studenej a teplej vody dostaneme hľadané objemy 
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4 body

Pozn.: Hodnotu objemu V2 stačí dopočítať priamo zo vzťahu V2 = V – V1.



3.  Problém s rezistormi




 

Ľubomír Konrád
Ak zapojíme rezistory podľa obrázku, dostaneme medzi jednotlivými vrcholmi trojuholníka odpory:
- ak bude v spodnej vetve odpor R1, tak
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- ak bude v spodnej vetve odpor R2, tak
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- ak bude v spodnej vetve odpor R3, tak
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8 bodov
Medzi bodmi B a C by nameral RBC = 3/2 (.
Odpory podľa zapojenia v zadaní sú Rc = R1 = 1 (, Rb = R3 = 3 (, Ra = R2 = 2 (.











2 body
4. Rovnováha na kladke






Ľubomír Konrád
   Rovnováha kladky je daná podmienkou  mg – (3/4)Vρ0g = m1g, kde m je hmotnosť guličky a V je jej objem. Po dosadení má rovnica tvar 
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odkiaľ pre hustotu guličky dostaneme 
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 5 bodov
   V druhom prípade platí pre rovnováhu na kladke vzťah 
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odkiaľ hmotnosť závažia musí byť najviac 
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5 bodov
SV FO vydal publikáciu

FYZIKÁLNE ÚLOHY PRE ZÁKLADNÉ ŠKOLY

Úlohy 10 ročníkov FO kategórií E, F a Archimediády 1993 – 2003 na CD
informácie http://fpv.utc.sk/fo
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